
PRÜFUNGSVORBEREITUNGSKURS

KAUFLEUTE FÜR SPEDITION 
UND LOGISTIKDIENSTLEISTUNG
Abschlussprüfung Winter 2026 / 2027

Machen Sie mit!

Informationsbroschüre



Prüfungsvorbereitungskurs

Der Prüfungsvorbereitungskurs bereitet in kompakter 
Form auf die Abschlussprüfung im Berufsbild Kaufleute 
für Spedition und Logistikdienstleistung für die Winterprü-
fung 2026/2027 vor.

ZIEL:

Auszubildende zum Kaufmann bzw. Kauffrau 
für Spedition und Logistikdienstleistung, die im 
Sommer 2026 ihre Abschlussprüfung ablegen 
möchten.

ZIELGRUPPE:

Die schriftliche Prüfung findet am  
24. und 25. November 2026 statt.  
Die praktische Prüfung (mündliche 

Prüfung) findet in der Zeit vom 13.01.2027 bis 05.02.2027 statt.  
Die Einladung hierzu erhalten Sie direkt von der für Sie zuständigen 
Industrie- und Handelskammer (IHK).

Auszubildende, die ihre Prüfung vorziehen möchten, müssen einen 
gesonderten Antrag bei der zuständigen IHK stellen. Nähere Infor-
mationen erhalten Sie hierzu über die Homepage der jeweiligen 
IHK.

PRÜFUNGSTERMINE:

Es ist geplant, zwei parallele Kurse mit gleichem Inhalt anzubieten, 
und zwar Kurs A und B.
Der Kurs A findet in der Zeit vom 22.06.2026 bis 17.11.2026 statt 
(Montag und Mittwoch).
Der Kurs B findet in der Zeit vom 23.06.2026 bis 17.11.2026 statt 
(Dienstag und Donnerstag).

Innerhalb der genannten Zeiträume und an den genannten Wochen-
tagen erfolgt der Unterricht in der Zeit von 16:00–20:00 Uhr. Der 
WISO-Unterricht wird Im Zeitraum vom 09. November bis zum 17. 
November 2026 gemeinsam für beide Kurse von Montag bis Don-
nerstag durchgeführt.  Die Kurse finden als Webinar statt.

TERMIN:

INHALT: Behandelt werden alle prüfungsrelevanten Lerngebiete:

Die Prüfungsbereiche werden in folgender Abfolge 
behandelt:
1. Leistungserstellung in Spedition und Logistik
2. Kaufmännische Steuerung und Kontrolle
3. Wirtschafts- und Sozialkunde

Die Behandlung der Themen erfolgt in anschaulicher praxisnaher 
Form, außerdem werden zu jedem Lerngebiet Manuskripte und 
Aufgaben zur Vertiefung ausgegeben.
Die Skripte basieren auf unserem bewährten Standardwerk für die 
Aus- und Weiterbildung, der Fachreihe Fachwissen für Speditions- 
und Logistikkaufleute.
Für einen erfolgreichen Kursverlauf ist eine regelmäßige und 
pünktliche Teilnahme wichtig. Die Ausbildungsbetriebe werden 
über die Anwesenheitszeiten informiert.

Hinweis: Die Kursteilnehmer bestellen sich bitte die letzten drei  
Abschlussprüfungen Sommer 2026, Winter 2025/2026 und Sommer 
2026 über den U-Form-Verlag. Im Rahmen des Kurses wird mit den 
jeweiligen Aufgaben gearbeitet.

ABLAUF:

Teil 1 – Leistungserstellung in Spedition und Logistik:

	` Speditionsrecht/Transportrecht
	` Lagerlogistik
	` Eisenbahngüterverkehr
	` Straßengüterverkehr
	` Seefracht
	` Luftfracht
	` Binnenschifffahrt
	` Außenwirtschaftliche Vorschriften
	` Zollbehandlung und Zollverfahren
	` Sammelladungsverkehr/Systemverkehre
	` Information/Kommunikation und Logistik
	` Marketing
	` Übungen inkl. Aufgabenbesprechung

Gesamtstundenanzahl: 64

Teil 2 – Kaufmännische Steuerung und Kontrolle:

	` Kostenarten-/Leistungsartenrechnung
	` Kostenstellenrechnung/Kostenstellenergebnisrechnung
	` Kostenträgerrechnung/Kalkulation
	` Controlling

Gesamtstundenanzahl: 24

Teil 3 – Wirtschafts- und Sozialkunde (WiSo):

	` Rechtliche Rahmenbedingungen des Wirtschaftens
	` Menschliche Arbeit im Betrieb
	` Markt und Preis
	` Steuern
	` Grundzüge der Wirtschaftspolitik in der sozialen Marktwirtschaft
	` Grundlagen des Personalwesens
	` Finanzierung und Zahlungswesen

Gesamtstundenanzahl: 24

Neu: Zusätzliche Übungstermine in Präsenz (09:00–13:30 Uhr)

Freitag, 24.10.2026  
Leistungserstellung in Spedition und Logistik
Samstag, 07. November 2026  
Kaufmännische Steuerung und Kontrolle



Anmeldung | Die Anmeldung zur Teilnahme am Prü-
fungsvorbereitungskurs für Kaufleute für Spedition und 
Logistikdienstleistung der Bildungsakademie Spedition, 
Logistik und Verkehr e. V., im Folgenden BSLV genannt, 
muss schriftlich erfolgen. Mit der Anmeldung erkennt 
der Teilnehmer die Teilnahmebedingungen an. Anmel-
dungen werden in der Reihenfolge ihres Eingangs be-
rücksichtigt.

Zahlungsbedingungen | Teilnehmer, deren Lehrgangs-
gebühren ganz oder teilweise durch Dritte (bspw. den 
Ausbildungsbetrieb) übernommen werden, haben vor 
Kursbeginn der BSLV eine entsprechende Kostenüber-
nahmezusage vorzulegen. Als Kostenübernahmezusage 
gilt ein entsprechender Vermerk auf der Anmeldung hin-
sichtlich der Rechnungsstellung und die Unterzeichnung 
durch den Ausbildungsbetrieb. Die Teilnehmer erhalten 
im Falle einer vollständigen Kostenübernahme keine, 
ansonsten eine anteilige Rechnung. Teilnehmer, die bis 
zu Lehrgangsbeginn keine Kostenübernahmezusage 
vorlegen, erhalten über sämtliche Gebühren ggf. zzgl. 
der Anmelde- und Bearbeitungsgebühr eine Rechnung. 
Der Teilnehmer hat die Gebühr für die Lehrveranstaltung 
dann spätestens bis zu dem in der Rechnung genannten 
Termin zu bezahlen. Der Zahlungsverzug tritt 3 Wochen 
nach Zugang der Rechnung ein, ohne dass es einer ge-
sonderten Mahnung bedarf.

Veranstaltungsort | Die BSLV legt den Veranstaltungsort 
fest. Mit der Anmeldung zum Prüfungsvorbereitungskurs 
für Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung 
verpflichten sich die Teilnehmer, die Hausordnung des 
jeweiligen Vermieters einzuhalten, die vor Ort einge-
sehen werden kann. Bei Verstößen gegen die Hausord-
nung behält sich die BSLV vor, den Teilnehmer vom Kurs 
auszuschließen.

Kursausschluss | Die BSLV behält sich vor, Teilnehmer, 
die die Unterrichtsdurchführung stören, vom Kurs auszu-
schließen. In diesem Fall ist eine Erstattung der Kursge-
bühren ausgeschlossen.

Rücktritt | Tritt der Teilnehmer bis 10 Werktage vor Be-
ginn der Lehrveranstaltung, unabhängig aus welchen 
Gründen, vom Antrag zurück, werden 30 % der vollen 
Gebühr erhoben. Bei einem Rücktritt bis 5 Werktage vor 

Beginn der Lehrgangsveranstaltung sind 50 % der vollen 
Gebühr zu bezahlen. Bereits gezahlte Gebühren werden 
entsprechend zurückerstattet. Teilnehmer, die danach 
zurücktreten oder zu den Lehrveranstaltungen nicht 
oder nur zeitweise erscheinen, sind grundsätzlich zur 
Zahlung der vollen Gebühr verpflichtet. Der Rücktritt ist 
schriftlich an die BSLV zu richten. Die BSLV behält sich vor, 
einen entstandenen höheren Schaden konkret geltend 
zu machen. Das Recht zur Kündigung aus wichtigem 
Grund bleibt unberührt. Über zusätzliche Regelungen 
zum Widerrufsrecht des Verbrauchers bei Fernabsatzver-
trägen informiert der „Anhang“.

Absage von Lehrveranstaltungen | Veranstaltungen 
können aus wichtigen, von uns nicht zu vertretenden 
Gründen insbesondere bei Referentenausfall und bei ge-
ringer Teilnehmerzahl abgesagt oder verlegt werden. Im 
Falle der Absage werden bereits bezahlte Gebühren voll 
zurückerstattet. Weitergehende Ansprüche bestehen für 
den Teilnehmer nicht.

Referentenwechsel und Wechsel des Veranstaltungsor-
tes | Die BSLV behält sich den Wechsel von angekündig-
ten Referenten und des Veranstaltungsortes aus organi-
satorischen Gründen vor. Die Qualität der Veranstaltung 
bleibt dabei gewahrt. Der Teilnehmer ist bei Referenten- 
und einem Wechsel des Veranstaltungsortes weder zum 
Rücktritt noch zur Minderung der Teilnehmergebühren 
berechtigt. Änderungen und Ergänzungen des Kursab-
laufes bleiben vorbehalten. Ein Wechsel von Referenten 
oder des Veranstaltungsortes wird den Teilnehmern 
rechtzeitig mitgeteilt.

Haftung | Unsere Haftung auf Schadensersatz wegen 
Verzugs und Nichterfüllung ist stets auf den vorher-
sehbaren Schaden begrenzt. Für entgangenen Gewinn 
haften wir nur bei Vorsatz und grober Fahrlässigkeit. Im 
Übrigen sind Schadensersatzansprüche ausgeschlossen, 
es sei denn, sie beruhen unsererseits oder seitens un-
serer Erfüllungsgehilfen auf Vorsatz, grob fahrlässigem 
Verhalten oder auf der schuldhaften Verletzung von Kar-
dinalpflichten. Soweit wir danach zum Schadensersatz 
verpflichtet sind, beschränkt sich diese Verpflichtung 
stets auf den im Zeitpunkt des Vertragsabschlusses vor-
hersehbaren Schaden.

Die BSLV übernimmt keine Haftung für in den Unter-
richtsräumen abhanden gekommene Kleidungsstücke 
oder sonstige Gegenstände sowie für Schäden aufgrund 
der Missachtung der Verkehrssicherungspflicht, die dem 
Vermieter bzw. Gebäudeeigentümer obliegt.

Anhang | Wenn Sie sich als Verbraucher im Sinne des § 
13 BGB zu unseren Veranstaltungen anmelden, haben 
Sie ergänzend zu unseren Allgemeinen Geschäftsbedin-
gungen ein Widerrufsrecht, sofern der Schulungsvertrag 
unter ausschließlicher Verwendung von Fernkommuni-
kationsmitteln abgeschlossen wird (Fernabsatzvertrag). 
Verbraucher im Sinne des Gesetzes ist jede natürliche 
Person, die ein Rechtsgeschäft zu einem Zwecke ab-
schließt, der weder ihrer gewerblichen noch ihrer selb-
ständigen beruflichen Tätigkeit zugerechnet werden 
kann.

Widerrufsbelehrung

Widerrufsrecht | Sie können Ihre Vertragserklärung 
innerhalb von 14 Tagen ohne Angabe von Gründen in 
Textform (z. B. Brief, Fax, E-Mail) widerrufen. Die Frist be-
ginnt nach Erhalt dieser Belehrung in Textform, jedoch 
nicht vor Vertragsschluss und auch nicht vor Erfüllung 
unserer Informationspflichten gemäß Artikel 246 § 2 in 
Verbindung mit § 1 Abs. 1 und 2 EGBGB sowie unserer 
Pflichten gemäß § 312e Abs. 1 Satz 1 BGB in Verbindung 
mit Artikel 246 § 3 EGBGB. Zur Wahrung der Widerrufsfrist 
genügt die rechtzeitige Absendung des Widerrufs. Der 
Widerruf ist zu richten an: Bildungsakademie Spedition, 
Logistik und Verkehr e. V., Eschborner Landstraße 42–50, 
60489 Frankfurt am Main, Telefax 069 776 356, info@slv-
bildungsakademie.de.

Widerrufsfolgen | Im Falle eines wirksamen Widerrufs 
sind die beiderseits empfangenen Leistungen zurück-
zugewähren und ggf. gezogene Nutzungen (z. B. Zinsen) 
herauszugeben. Können Sie uns die empfangene Leis-
tung ganz oder teilweise nicht oder nur in verschlechter-
tem Zustand zurückgewähren, müssen Sie uns insoweit 
ggf. Wertersatz leisten. Dies kann dazu führen, dass Sie 
die vertraglichen Zahlungsverpflichtungen für den 
Zeitraum bis zum Widerruf gleichwohl erfüllen müssen. 
Verpflichtungen zur Erstattung von Zahlungen müssen 
innerhalb von 30 Tagen erfüllt werden. Die Frist beginnt 
für Sie mit der Absendung Ihrer Widerrufserklärung, für 
uns mit deren Empfang.

Besondere Hinweise | Ihr Widerrufsrecht erlischt vorzei-
tig, wenn der Vertrag von beiden Seiten auf Ihren aus-
drücklichen Wunsch vollständig erfüllt ist, bevor Sie Ihr 
Widerrufsrecht ausgeübt haben.

Ende der Widerrufsbelehrung

Christopher-Kevin Diehl	 Maike Fuchs
Andreas Göhren	 Sven Peter
Andreas Riegel	 Gerhard Schäfer
Matthias Trott	 Dennis Behrendt

DOZENTEN:

Für die Anmeldung benutzen Sie bitte das Anmeldeformular. Die 
Anmeldung sollte nach Möglichkeit bis zum 17.06.2026 erfolgen.

Hinweis: Wer die Prüfung vorziehen möchte und noch keinen ab-
schließenden Bescheid seiner IHK hat, nimmt bitte mit uns Kontakt 
auf, um das optimale Vorgehen zu besprechen.

Eine Anmeldebestätigung inklusive 
Unterrichtsplan gehen Ihnen vor 
Kursbeginn zu.

WEITERE 
INFORMATIONEN 
UND ANMELDUNG:

TEILNAHME- UND 
ZAHLUNGSBEDINGUNGEN:

Online als Webinar
Die Zugangsinformationen erhalten Sie 
vor Kursbeginn zugesandt.

ORT:

565,– Euro pro Teilnehmer
zzgl. einer Anmelde- und Bearbeitungsgebühr 
von EUR 30,–

(die Anmelde- und Bearbeitungsgebühr entfällt für Mitglieder des  
Speditions- und Logistikverbandes Hessen/Rheinland-Pfalz e. V.)

GEBÜHR:

Bildungsakademie Spedition,  
Logistik und Verkehr e. V.

Eschborner Landstraße 42–50
60489 Frankfurt am Main

Tel.: 069 970 811–14
Fax: 069 776 356

info@slv-bildungsakademie.de
www.slv-bildungsakademie.de

     G
EPRÜFTE

  W
EITERBILDUNGS-

EINRICHTUNG

Meike Moshammer
Tel.: 069 970 811–14

moshammer@slv-bildungsakademie.de

Markus Gust
Tel.: 069 970 811–25

gust@slv-bildungsakademie.de

Prüfungsvorbereitungskurs



Bildungsakademie Spedition,  
Logistik und Verkehr e. V.
Eschborner Landstraße 42–50
60489 Frankfurt a. M.

info@slv-bildungsakademie.de
Telefax 069 776 356

PRÜFUNGSVORBEREITUNGSKURS
auf die Abschlussprüfung Winter 2026

KAUFLEUTE FÜR SPEDITION 
UND LOGISTIKDIENSTLEISTUNG

Ausbildungsbetrieb

Name und Anschrift des Unternehmens

Ansprechpartner (Ausbilder/Ausbilderin)

Telefon:

Telefax:

E-Mail

Datum:

Vor-/Nachname des Kursteilnehmers (DRUCKBUCHSTABEN):

Herr/Frau E-Mail

Privatanschrift:
Straße PLZ Ort

Ich bin	  Auszubildender/Auszubildende	  Umschüler
Ich habe Berufsschule	 am_ _________________________ von _ ____________________  bis_ __________________ Uhr
	 am_ _________________________ von______________________  bis_ __________________ Uhr

Von den zwei Kursen, die parallel geführt werden, möcht ich teilnehmen am
 Kurs A: 22.06.-17.11.2026 (Montag und Mittwoch)	  Kurs B: 23.06.-17.11.2026 (Dienstag und Donnerstag)

Kursgebühr: 565,– Euro pro Teilnehmer zzgl. einer Anmelde- und Bearbeitungsgebühr von 30,– Euro (die Anmelde- und 
Bearbeitungsgebühr entfällt für Mitglieder des Speditions- und Logistikverbandes Hessen/Rheinland-Pfalz e. V.).
Rechnungsstellung an	  Firma	  Auszubildende/n
Wie sind Sie auf den Prüfungsvorbereitungkurs Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung aufmerksam geworden?

 Newsletter	  Internet	  Kollegen	  Sonstiges_ _______________________

Mit der Anmeldung akzeptiert der Teilnehmer bzw. die Teilnehmerin und der Ausbildungsbetrieb die umstehenden Teilnah-
me- und Zahlungsbedingungen der Bildungsakademie Spedition, Logistik und Verkehr e. V. und bestätigt, diese zur Kennt-
nis genommen zu haben.

Unterschrift Auszubildende/Auszubildender bzw. Umschüler rechtsverbindliche Unterschrift Ausbildungsbetrieb

Schriftliche Einwilligung gemäß Datenschutzgesetz
Die im Vertrag angegebenen personenbezogenen Daten, insbesondere Name, Anschrift, Telefonnummer, ggfs. Bankdaten, die allein zum Zwecke der 
Durchführung des entstehenden Vertragsverhältnisses notwendig und erforderlich sind, werden auf Grundlage gesetzlicher Berechtigungen erhoben.

Einwilligung in die Datennutzung zu weiteren Zwecken
Sind Sie mit den folgenden Nutzungszwecken einverstanden, kreuzen Sie diese bitte entsprechend an. Wollen Sie keine Einwilligung erteilen, lassen Sie 
die Felder bitte frei.

	 Ich willige ein, dass mir die Bildungsakademie SLV postalisch Informationen und Angebote übersendet.
	 Ich willige ein, dass mir die Bildungsakademie SLV per Mail Informationen und Angebote übersendet. 

(Ort, Datum)	 (Unterschrift des Betroffenen)

Rechte des Betroffenen: Auskunft, Berichtigung, Löschung und Sperrung, Widerspruchsrecht
Sie sind gemäß § 34 BDSG jederzeit berechtigt, gegenüber der Bildungsakademie SLV umfangreiche Auskunftserteilung zu den zu Ihrer Person gespeicher-
ten Daten zu ersuchen. Gemäß § 35 BDSG können Sie jederzeit gegenüber der Bildungsakademie SLV die Berichtigung, Löschung und Sperrung einzelner 
personenbezogener Daten verlangen. Sie können darüber hinaus jederzeit ohne Angabe von Gründen von Ihrem Widerspruchsrecht Gebrauch machen 
und die erteilte Einwilligungserklärung mit Wirkung für die Zukunft abändern oder gänzlich widerrufen. Sie können den Widerruf entweder postalisch, per 
E-Mail oder per Fax an den Vertragspartner übermitteln. Es entstehen Ihnen dabei keine anderen Kosten als die Portokosten bzw. die Übermittlungskosten 
nach den bestehenden Basistarifen. Zudem verweisen wir auf unsere Datenschutzerklärung, die sie auf unserer Website www.slv-bildungsakademie.de 
einsehen können.


